# 安徽省乡村振兴中大数据审计的实施路径

文◆滁州职业技术学院 孙 宁

### 引言

党的二十大报告指出"全 面建设社会主义现代化国家,最 艰巨最繁重的任务仍然在农村", 要求"全面推进乡村振兴"。审 计是乡村振兴的重要一环, 能够 保障资金使用的合规性和安全 性、促进相关项目的有效实施, 并推动乡村治理的规范化和透明 化,保障乡村的可持续发展。当 前,人类社会已经步入数字时 代,大数据在社会发展中的作用 日益凸显。大数据审计是以大数 据重构审计组织形态、审计方式 方法、审计报告模式的新型审 计,在乡村振兴审计中有着广阔 的应用空间。

# 1 乡村振兴中大数据审计的动 因与影响

# 1.1 乡村振兴中大数据审计 的动因

从政策动因的角度而言,数字时代背景下,数字化转型成为各行各业高质量发展的内在要求,审计也不例外。2018年,习近平总书记在主持召开中央审计委员会第一次会议时强调,

"要坚持科技强审,加强审计信息化建设",为审计工作的数字化转型指明了方向。《"十四五"国家审计工作发展规划》强调,加强审计信息化建设和审计技术方法创新,并将增强大数据审计能力作为审计技术方法创新的重点,进一步凸显了大数据审计的重要性。从技术动因的角度而言,传统的数据技术在海量数据的采集、处理中存在较大局限性,大数据技术不仅具有强大的数据采集能力,还能通过多维度的数据挖掘,充分发挥数据价值,表现出更强的决策力、洞察力以及流程优化力,这为大数据审计在乡村振兴中的应用提供了技术条件。从需求动因的角度而言,审计工作是乡村振兴的重要一环,然而,传统的审计模式以事后审计为主,难以有效发挥审计在乡村振兴中的监督作用,同时,乡村振兴范围广、内容多,涉及乡村经济社会发展的各个方面,传统审计模式难以实现全面覆盖。大数据审计能够有效弥补传统审计模式的不足,契合乡村振兴审计的需求。

### 1.2 乡村振兴中大数据审计的影响

首先是提高审计效率。乡村振兴审计涉及大量数据,且各种数据间的 关系错综复杂。审计人员在重要数据的查询以及数据间关系的分析中费时 费力,也容易出现人为错误,大数据审计使得审计人员能够在最短的时间 内从复杂的数据中找寻出重点的内容,为审计工作的精准化开展指明了 方向,能够提高审计效率。其次是转变审计思维。审计思维指审计工作 的基本思路与理念。大数据审计在乡村振兴审计中的应用,可以推动审 计思维的发展,帮助审计人员形成更具科学性的审计思维。最后是提供 价值证据。乡村振兴战略实施中,既取得了显著的成绩,也暴露出许多 问题。大数据审计能够记录乡村振兴中的各项数据资源,形成庞大的数 据资源库,找出相应的价值证据,对后续乡村振兴的开展有着重要意义。

### 2 安徽省乡村振兴中大数据审计的实施流程

#### 2.1 数据采集与整合

数据是乡村振兴中大数据审计的基础。乡村振兴是一项系统性工

【课题】安徽省高校人文社会科学研究重点项目:"大数据审计助力安徽省乡村振兴政策落实路径及对策研究"(编号:2023AH053084);安徽省省级人才项目:大数据与会计专业带头人(DTR2023083)、优秀青年教师培育项目(YQYB2025143);安徽省省级质量工程教学研究项目:数字经济背景下财务大数据分析课程建设模式与实践路径研究(编号:2024jyxm1)

【作者简介】孙宁(1987-),女,安徽宿州人,硕士,讲师,研究方向:区域经济、会计与审计。

程,涉及乡村经济社会发展的各个方面。相应地,乡村振兴中大数据审 计的数据也较为多样,涵盖农村基础设施数据、农业生产数据、农村经 济数据、专项经费使用数据等。这些数据的来源较为多元,安徽省在确 定数据来源的基础上,构建数据采集机制。一方面,通过业务系统对接 以及传感器、视频监控、物联网设备等技术手段,实时采集数据;另一 方面,利用问卷调查、访谈调查等方法,拓展数据采集的方式,并对采 集而来的数据进行初步的清洗和校验,将数据中的重复数据、异常数据 以及错误数据清除。不同来源的数据有着不同的格式, 缺乏统一处理的 条件。安徽省采用数据标准化、数据映射等技术, 使不同格式和结构的 数据能够相互兼容和关联,并在此基础上,搭建统一的乡村振兴数据平 台,为乡村振兴中大数据审计的实施奠定了坚实的基础。

### 2.2 数据分析与挖掘

数据分析与挖掘是乡村振兴中大数据审计实施的核心环节, 安徽省 根据乡村振兴的战略目标、总体布局,确定审计需求,并从审计需求出 发,明确分析的关键指标。安徽省根据审计对象的特点,综合采用各种 数据分析与挖掘方法来开展大数据审计工作。例如,借助统计分析,对 人均收入水平、家庭收入情况、社会消费情况等进行定量分析、计算出 各项指标的平均值、标准差;采用关联分析、聚类分析、偏差分析等 数据挖掘技术, 找寻出数据中的潜在模式与关联性, 助力审计工作的深 入开展。数据可视化作为大数据技术的重要组成部分,在数据分析结果 的呈现中具有显著的优势。安徽省利用数据可视化,以直观、清晰的图 表,展示数据分析结果,为审计人员发现数据中的规律及异常提供帮助。

## 2.3 构建审计模型

安徽省乡村振兴中大数据审计的审计模型主要包括风险评估模型和 审计规模模型两类。产业振兴是乡村振兴的核心环节,而产业项目以及配 套资金则是乡村振兴审计的重点。风险评估模型围绕风险因素,如项目类 型、项目规模、资金来源、资金流向、项目参与方资质、项目单位信用 情况等,构建风险评估模型,确定项目、资金的风险等级。审计规则模 型是建立在相关法律法规、政策文件以及审计标准基础上的模型,能够 从审计的视角出发,自动检测数据中的异常情况,判定违规行为,对于 提高审计效率以及审计结果的准确性有着重要的影响。以涉农资金补贴发 放为例,安徽省围绕涉农资金补贴发放,在数据平台中添加结构化的数 据基础表字段(见表1),并采用数据分析语句,对涉农资金补贴发放 中的违规行为进行审计。

序号 字段名称 字段说明 乡镇 所属乡镇 1 2 村 所属行政村 3 小组 所属村小组 4 姓名 享受耕地地力保护补贴的农户姓名 5 身份证 享受耕地地力保护补贴的农户身份证号 银行账号 用于接受补贴的银行账号 7 补贴面积 耕地地力补贴面积 8 补贴金额 耕地地力补贴金额

表 1 涉农补贴资金数据基础表字段

审计工作取得了良好的效果, 发现了多个身份证对应同一银行 账号、同一身份证对应多个银行 账号、补贴发放明细与银行流水 不匹配等问题。以多个身份证对 应同一银行账号为例, 其数据分 析语句如下。

select 乡镇,村,小组,姓 名,身份证号,银行账号,开户 行,补贴面积,补贴金额

from 补贴发放表

where 银行账号 in (select 银行账号 from 补贴发放表 group by 银行账号 having count (银行账 号)>1)

### 2.4 审计实施与报告

详实、周密的审计计划,是 乡村振兴中大数据审计深入实施 的保障。安徽省聚焦乡村振兴战 略的推进情况,明确审计的重点 领域以及审计目标, 围绕审计范 围、审计内容、时间安排、人员 分工等, 编制审计计划, 并且在 审计工作开展前,与被审计单位 进行沟通、协调, 为审计工作扫 清障碍。大数据审计强化了数字 技术在审计中的应用,推动了审 计的创新性开展,但大数据审计 与现场审计并非替代与被替代的 关系,而是协同的关系。安徽省 高度重视乡村振兴中的现场审计, 组织审计人员深入乡村实地,以 查阅资料、询问相关人员、现场 检查等方式, 获取乡村振兴中审 计所需的各项数据。同时,通过 现场审计的结果来验证审计模型 的准确性,推动审计模型的持续 优化。在审计报告的编制中,安 徽省以数据为支撑, 秉持全面、 系统、准确的原则,编制审计报 告。审计报告包含审计背景、审 计范围、审计目标、审计方法、审 计结果、审计意见与建议等要素,

能够从审计层面为乡村振兴各项工作的开展提供参照。

# 3 安徽省乡村振兴中大数据审计 的实施难点

### 3.1 工作机制尚不完善

当前,安徽省乡村振兴大数 据审计工作机制尚不完善,如缺乏 多部门协同机制。乡村振兴事关 乡村的整体发展、全面发展,农 业农村部门、财政部门等,均在 乡村振兴中肩负着重要的职责,但 横跨多部门的协同机制尚未构建, 影响了大数据审计的实施效果。

### 3.2 技术选择要点不明

大数据是数据采集、分析技术的新发展,并与其他数字技术,如云计算技术、区块链技术、物联网技术等有着紧密的联系。这要求在乡村振兴大数据审计中,结合审计对象的特点以及审计的要求,选择针对性的技术。然而,在实践层面,大数据审计中存在技术选择要点不明的情况,致使大数据审计中的作用未能得到充分发挥。

### 3.3 审计队伍素质欠缺

审计队伍素质欠缺。审计队伍是安徽省乡村振兴审计的实施主体,其专业能力和综合素质,对乡村振兴审计的效果有着直接的影响。大数据审计,既为乡村振兴审计的实施提供了新的路径,也对审计队伍的专业能力和综合素质提出了更高的要求。当前,安徽省审计队伍存在着素质欠缺的问题,不少审计人员仅对审计相关的理论、事务较为熟悉,数字素养较低,缺乏利用大数据审计开展审计工作的能力,而审计队伍建设机制的不完善,进一步影响了审计队伍的专业发展。

## 4 安徽省乡村振兴中大数据审计的实施策略

### 4.1 完善审计工作机制

针对审计工作机制中存在的问题,安徽省应从3个方面完善审计工作机制。一是构建多部门协同的工作机制。乡村振兴审计以审计部门为主体,但仅凭审计,难以有效完成乡村振兴审计的目标。应全面推进审计部门与农业农村部门、自然资源部门、财政部门、民政部门、教育部门等的合作,根据审计内容,以联席会议的方式,加强各部门间的合作,强化各部门在乡村振兴大数据审计实施中的支持性作用。二是构建成熟审计模型推广机制。现阶段,安徽省乡村振兴中大数据审计模型较多。对成熟度较高、审计结果质量较好的大数据审计模型,应做好推广工作,使高品质的审计模型能够应用于各个领域的审计,提高审计水平。三是构建安全风险防范机制。大数据审计既推动了乡村振兴审计的变革,也给审计工作带来了许多新的风险。应从数据安全、系统安全等方面,构建安全风险防范机制。

### 4.2 找准技术结合要点

乡村振兴中的大数据审计具有系统性、综合性的特点,审计对象与技术的精准结合,既是最大限度发挥大数据审计价值的内在要求,也是提高审计效率的客观需要。应从审计对象出发,找准技术结合要点,以技术赋能大数据审计的高质量开展。以生态宜居为例,其是乡村振兴的重要一环,而生态环境治理、生态保护、生态景观建设等,则是营造宜居乡村的必由之路。地理信息系统、遥感技术、无人机技术等的发展,为乡村振兴中的生态审计提供了有力的支持。

## 4.3 加强审计队伍建设

审计队伍自身的问题,对安徽省乡村振兴中大数据审计的实施带来了较大的阻碍。对此,应从以下两个方面加强审计队伍建设。一是出台审计队伍的素质模型。大数据背景下,乡村振兴审计工作发生了深刻变革,审计队伍既要有深厚的理论底蕴,熟悉审计实务,也要有良好的数字素养,能够熟练使用大数据开展审计。同时,审计队伍也要有扎根乡土的情怀、兢兢业业的职业品质。应围绕乡村振兴中审计的重要性、内容以及大数据审计的特点和要求,出台审计队伍素质模型,为审计队伍建设的核心环节,应根据素质模型,开发审计队伍培训方案,邀请审计领域、大数据领域的专家、学者,以讲座、实训等方式,对审计队伍开展培训工作,切实提升审计队伍的综合素质。

### 结语

大数据审计作为数字时代的新型审计模式,在乡村振兴审计中有着巨大的应用价值,不仅可以提高审计效率、转变审计思维,还能发挥审计的价值证据作用,助力乡村振兴战略的深入实施。因此,安徽省要进一步加强大数据审计的应用,并围绕工作机制、技术应用、队伍建设3个方面采取好措施。图